

星星“薪火”，燃动一座城

——写在杭州亚运会成功举办一周年之际



2024APCC 亚太皮艇球俱乐部锦标赛于9月21日至22日在宁波东钱湖皮划艇港湾举行。来自中国、新西兰、新加坡、马来西亚等国家和地区的14支俱乐部的近200名运动员参加角逐。本次比赛由国际皮划艇联合会指导、宁波东钱湖旅游度假区管理委会主办、宁波东钱湖旅游度假区经济旅游与湖区发展局承办、宁波育品体育发展有限公司执行承办。比赛项目分为男子公开组、女子公开组。图为比赛现场。(林海丁银峰 陈小飞/文组委供图)

新闻聚焦

见习记者 赵焜 金宇涵
通讯员 陈奕奕 罗霄潇

汗水与眼泪犹在眼前，呐喊与欢呼仍在耳畔，转眼却迎来杭州亚运会成功举办一周年。宁波如何抢抓后亚运机遇、放大后亚运效应、释放后亚运红利？

文旅融合，多面开花

作为杭州亚运会帆船帆板、沙滩排球两项赛事的承办地，宁波象山乘“风”而起。这“风”，就是赛事经济。

象山亚帆中心以赛为媒，开展培训、引进赛事，多措并举，抢抓机遇。今年以来，亚帆中心各类项目培训吸引2600余人次参与；成功举办或协办各类赛事近20项，1.2万余人参赛。

亚帆中心正向专项赛事基地、训练基地“变身”，场馆赛后利用效益持续提高，不仅吸引来自杭州、嘉兴、温州等地的训练队长期驻扎，更有亚帆联高水平训练基地、中国帆船帆板运动协会青少年训练竞赛中心、中国宁波一号帆船队等相继落户。

有人气，旅游才有旺起来的底气。在亚帆中心，一艘艘帆船迎风踏浪；在象山影视城，古彩戏法、《和平精英》实景秀轮番上演；在石浦渔港古城，游客慕名前来享受舌尖上的饕餮盛宴。宁波象山积极推进文旅融合，盘活当地旅游资

源，“体育+”盛宴越来越香。

“带孩子过来玩水，看着大海非常舒服，还有很多好吃好玩的可以体验，待上一整天都不是问题！”驱车前来过周末的市民陈女士说。位于宁波松兰山旅游度假区的亚帆中心成功引进14家俱乐部，涵盖游艇、帆船、海钓、露营、研学等消费业态，打造亚帆灯塔、滨海篮球场等网红打卡点，已接待游客超20万人次。

为抓住赛事经济的风口，宁波多方发力，“以赛营城”，在更高规格、更高等级赛事的引进上不遗余力——WTA500宁波网球公开赛10月开赛，2025年国际射联射击世界杯、2026年世界举重锦标赛等国际品牌赛事正在筹办中……

近两年来，宁波年均举办国家级以上体育赛事50项。

“宁波智造”蔚然成林

甬企几十年如一日潜心经营，在自身专业领域不断向下“扎根”，追求卓越；其所求与体育竞技精神异曲同工，都是不断突破、不断超越。

从亚运火炬“薪火”到主火炬塔“钱江潮涌”；从“百米级、分钟级”风场气象服务到可为场馆应急供电5个小时的移动充电宝；从黑科技守护“北纬30°最美海岸线”到打造亚运智能驾驶体验专线……“智能亚运”举世瞩目，诉说着“宁波智造”的光荣与梦想。

不知你是否还记得闪耀“大莲花”的19根火炬柱？其幕后制造者正是来自宁波的浙江大丰实业股份有限公司。大丰实业不仅连续26年创制央视春晚舞台系统，而且一直在“5G+”向“AI+”延伸拓展的领域里奋勇争先。

不知你是否还记得“洞悉天相”、负责亚帆赛事气象数值的宁波“最强算脑”？今年5月，宁波人工智能超算中心二期完成算力资源扩容，以此为中心的宁波算力产业园孵化待发，将构筑宁波数字经济领域的“最强大脑”。

不知你是否也曾“尝鲜”使用数字人民币支付费用？以亚运会为契机，宁波大力推动数币试点工作，成果斐然。全省首笔数币保理业务、全省首批高速公路数币缴费场景、全省首个数币综合应用示范乡镇等，在甬城落地生根。截至7月末，宁波数币五大核心指标均居全省前列，已发放数币红包超4000万元。

前有甬企易力加运动科技有限公司助亚运健儿科学量化训练，后有甬华创芯中心助中国拳击闪耀巴黎奥运会。该中心研发的脑机接口系统如同教练的“第三只眼”，不仅能够实时监测运动员的生理参数，还能捕捉运动员关节角度等动作细节，已广泛应用于医疗、康复、科研、运动等场景。

亚运“薪火”，映照“宁波智造”蔚然成林。

“运动宁波”奋楫扬帆

亚运点燃的全民运动热情持续在甬城洋溢。

龙舟竞渡，各组选手在姚江上整齐划一、破浪逐浪，鼓声与欢呼声震耳欲聋；甬马热情开跑，1.5万人勇往直前，挥汗如雨；东钱湖畔，夜骑的车队三五成群，呼啸而过，充满青春活力……

体育强国的牢固基础在于群众体育。

在“全民健身”上升为国家战略的当下，宁波正着力构建更高水平的全民健身公共服务体系，不断提高全民健身参与度。

一个会，联动一座城，惠及一方人。

目前，全市共有462个新建小区实现体育配建，新增室内健身场地近21万平方米。截至2023年底，全市人均体育场地面积达3.04平方米，全省领先，实现“10分钟健身圈”。

宁波积极开展“一人一技”、全民健身大讲堂等健身公益培训，每年组织全民健身赛事活动4000余场，年参加总人数超300万人次；国民体质监测合格率达94.3%；在全国120个城市公共体育服务质量满意度得分中，宁波名列第五。

为让人民群众享受更优质的公共体育服务，宁波昂首阔步、奋楫扬帆。2023年伊始，以“运动宁波”为城市品牌，宁波明确提出打造“世界影响、全国知名的赛事之城”的宏伟目标，催旺全民弘扬体育精神、崇尚体育运动的热潮。

亚运余热不散、奥运热度未减、大众体育兴起，宁波在“体育+”的道路上步履铿锵。

全新的宁波“体育故事”期待我们共同书写！

说情 说理 说法 象山乡村善治“说系列” 入选“长三角优秀”

本报讯（记者沈莉萍）从“村民说事”到“村官说法”“村舅说理”“村嫂说情”……象山县的《乡村善治“说系列”》打造基层治理新范式典型案例，近日入选2024年长三角基层依法治理十大优秀案例。据悉，浙江省仅2例入选，此为全市唯一。

近年来，象山县积极探索新时期基层治理模式，始终坚持“群众唱主角、干部来引导、‘三治’相融合、有事当地了”，迭代升级“村民说事”制度，推行乡村善治“说系列”体系，通过说透“情理法”，将心结说开、矛盾说化，全力推进乡村治理法治化建设和强村富民乡村集成改革，打造具有象山特色的基层治理新样本，绘就了一幅百姓和顺、全域和美、社会和谐“万象山海图”。

在石浦镇新鹤村，“村民说事”室经常灯火通明。“发展民宿业，不能只有住宿，还要有主题设计，比如融入渔文化元素，开发游玩的项目，才能吸引更多游客。”新鹤村返乡创业青年贾佩琪建议，“要利用闲置地块，打造石浦特色产品。比如引进‘打鱼丸’，让游客来体验，增加趣味性。”去年，新鹤村借亚运东风，一跃成为象山滨海旅游网

红打卡地。如何做精做强乡村旅游，推动村庄升级发展，成为近期新鹤村“村民说事”聚焦的主题。

新鹤村的“村民说事”是象山县乡村善治“说系列”的一个缩影。近年来，该县大力推进基层治理体系和治理能力的现代化进程，实施“村民说事”制度，为乡村基层治理赋能增效。如今“村民说事”已经从1.0版本升级到2.0版本：在村级党员干部、村民代表等主干力量的基础上，广泛发动有志于村庄治理且懂法守法的“村官”、擅长调解的“村舅”和从事妇联工作的贤达能人“村嫂”，扩大说的对象、延伸说的内容、规范说的程序，一体形成“村民说事、村官说法、村舅说理、村嫂说情”乡村善治“说系列”体系，有效助力自治、法治、德治“三治融合”。与此同时，着力规范“说事、议事、办事、评事”四大环节，实现流程标准化。

象山“村民说事”制度历经十余年探索实践和深化提升，已成为浙江乡村治理的一张“金名片”。它打破村民与村干部的沟通隔阂，凝聚起乡村发展的合力，促进了乡村的和谐稳定，走出了一条集民意疏导、科学决策、合力干事和效果评估为一体的农村基层治理发展新路径。



象山县墙头镇新鹤村开展“村民说事”会。（沈莉萍 摄）

海曙创新推出一“本”两“库” 助力村（社区）规范行权

清廉宁波

本报讯（记者吴向正 通讯员厉迪桑）“修建公园后是不是要把原来的树木锯掉？”“建设资金从哪里来？”近日，一场别开生面的“地摊”活动在海曙区望春街道广安社区举行。活动现场，居民们聚集在社区工作人员布置的小摊周围，你一言我一语就口袋公园修建提出意见建议。

“请大家放心，我们一定会把大家的意见记录下来，严格按照流程做到公开透明。这是一份居务公开流程图，大家可以据此监督我们的工作是否到位。”广安社区工作人员宋芳娟拿出一本《村（社区）规范行权事项库》，指着册子里的居务公开流程图向居民作说明。

原来，《村（社区）规范行权事项库》是海曙区精心编制的一本基层权力末梢治理指导手册，分“村级规范行权事项库”和“社区规范行权事项库”两部分，内容涵盖村级重大决策事项、社区重大决策事项、村级采购事项、社区工作人员任用事项等九大类54项具体工作流程解读，以清单化流

程图的形式列出村（社区）重点工作任务和具体流程，明确了工程项目、物资服务采购进站审批的规范，解读了固定资产管理、工作人员任用、矛盾纠纷调解等工作要求，实现了基层权力末梢治理内容全覆盖，真正把权力放到了老百姓眼皮底下运行，让百姓明白、还干部清白。

《村（社区）规范行权事项库》把复杂的流程进行了梳理，让村（社区）干部和群众看得懂、记得住、用得上，也让基层纪检监察组织履职有了“标尺”、工作有了“准则”。海曙区纪委监委相关负责人介绍。

《村（社区）规范行权事项库》下发后，基层纪检监察组织、村（社区）监察工作联络站对照手册，对村集体“三资”管理情况、村（居）务公开情况、物资采购等开展贴身监督，聚焦惠民政策、社会保障的落实及干部廉洁自律等方面的事项开展监督，有力提升了日常履职质效。

“下一步，我们将不断探索基层监督新举措、新方式，着力推动制度优势进一步转化为监督实效，激活基层服务的神经末梢，让人民群众更有获得感。”海曙区纪委监委相关负责人表示。

厉害，宁海乡村运营师登上人大讲台

记者 孙吉晶
通讯员 吴帅 罗琼 郑光燕

“同学们好，我叫丁仁龙，是宁海大佳何镇南阳福园的CEO……”前天上午，在中国人民大学立德楼，丁仁龙等3名乡村运营师登上讲堂，和学生们分享乡村运营实践经验和创新思路。

“打造乡村，你们面临的最大挑战是什么？”“如何保持村里客源不断”……刚一开课，大学生便饶有兴趣地争相提问。

“我们南阳福园最大的特色是‘贩卖’生活，把‘回归自我’的方式展现给游客，把南阳福园当成产品去策划、包装，一步步盘活闲置空间、挖掘资源，通过要素整合、优化，让乡村更有活力。”丁仁龙说，在保留原有风貌的基础上，结合本地特色，为小院引进新业态。每家店铺都有专属主理人。

随后，乡村运营师冯雪登场，分享她在南阳福园的创业故事。凭借对美食的热爱和对艺术的追求，冯雪将传统糕点与现代审美相结

合，打造了独具特色的乡村艺术糕点品牌。“今年中秋节，我接到了上百份订单。”她笑着说。

乡村运营师黄阿奕讲述了与政府、学校、农户等多方合作，整合资源，为研学活动提供支持的故事。

“黄阿奕的研学活动分享，让我深受启发，可以考虑将乡村研学活动纳入教学计划，为学生提供更多的学习机会。”中国人民大学农业与农村发展学院副教授黄波说。

课后，同学们把3名乡村运营师围得里三层外三层，当场“加好友”“求指点”。“今后我会用自己学到的专业知识为乡村振兴贡献青春力量。”学生王艺馨说。“招引培育乡村运营师队伍，是强化‘三支队伍’建设、助推乡村振兴的关键举措。乡村运营师不仅是连接乡村与外界的桥梁，更是推动乡村发展、解决实际问题的关键力量。”大佳何镇组织委员石鹏捷表示，这次他带领3名乡村运营师到中国人民大学讲课，把乡村运营经验送进课堂，进一步深化了宁



乡村运营师在讲课。（通讯员供图）

海与中国人民大学的校地合作。

据介绍，南阳福园所在的南阳村，是宁海正学乡村艺术谷重要节点之一。今年2月，南阳村开启了蝶变之旅。通过艺术振兴乡村党建联建，以村内闲置土地置换、废旧

老宅再利用等方式，经中国人民大学从志强教授团队精心设计，一个乡村创客孵化平台——南阳福园精彩亮相。截至目前，南阳福园已接待游客3万多人次，营业额达50万元。

柔创纳科： 让超级电容器用上国产膜

记者 张正伟
见习记者 金宇涵
实习生 许景博

工作人员轻点鼠标，数台设备自动完成高压均质、机器研磨、抄造等一系列工序，一卷卷纤薄洁白、颇具韧性的“白纸”在烘干仓内成型。这些“白纸”名叫纳米纤维隔膜，单张只有数十微米厚，装配在超级电容器等储能器件上，可以大大提高风电、高铁、储能等设备的效能。

“这样的隔膜产品以前只有日本、美国等极少数国家的企业能生产，如今我们通过材料创新、工艺革新和装备自建，解决了‘卡脖子’问题，实现了器件关键主材自主可控。”宁波柔创纳米科技有

限公司创始人解明说。

柔创纳科于2016年10月落户前湾新区，其科研团队历时8年，攻克了一系列技术难题，完成了产品的研发和产业化。今年上半年，公司自主研发设计的纳米纤维隔膜生产线投产，年产能达到3000万平方米，成功实现我国纳米纤维隔膜成套设备研发制造“零的突破”，让超级电容器用上国产膜。

“与国外技术相比，我们突破了纳米纤维材料多维度高通量的制备和产业化。今年上半年，公司自主研发设计的纳米纤维隔膜生产线投产，年产能达到3000万平方米，成功实现我国纳米纤维隔膜成套设备研发制造‘零的突破’，让超级电容器用上国产膜。”解明说，目前公司已形成完整的自主知识产权系统，共获授权专利78项。